

2023-09-07
第107期
邮政重点推荐报刊
国内统一刊号
CN43-0068
邮发代号 41-73
今日 8 版
总第 0203 期

本报讯(湖南法治报全媒体记者 陈佳婧)9月4日,由中国社会治理研究会、浙江大学社会治理研究院、教育部-浙江省省部共建社会组织与社会治理协同创新中心联合主办的“全国社会治理创新案例(2023)”征集活动进入公示期,共遴选出100份案例入选“全国社会治理创新案例(2023)”。公示名单中,湖南两案例入选,分别为汨罗市罗江镇人民政府申报的《罗江夜话》民事基层治理迎蝶变》,长沙市无障碍环境建设促进会申报的《爱来“碍”去,社会组织打造无障碍环境建设“三促三助”新模式》。此次征集活动于今年6月正式启动,旨在发掘全国各地社会治理创新案例,研究探索具有中国特色、时代特征、可推广借鉴的社会治理模式。

厚植法治土壤 绽放发展之花

“法治营商环境”当给力

湖南法治报全媒体记者 曾雨田
通讯员 贺艺蕾

“真没想到,才1个月时间,案子就圆满审结!”前几日,拿到执行货款,长沙一家制造公司老板张某激动地说。

今年5月4日,这起买卖合同纠纷案在法院立案,后通过电子送达、线上庭审快审快结。

为企业追回欠款3.4亿元

这是长沙市岳麓区人民法院助企健康发展,为公平正义提速的一个缩影。

近年来,岳麓区法院紧紧围绕高质量发展大局,不断创新服务理念,努力打造有力度有速度有温度的法治化营商环境,以法治力量护航经济社会高质量发展。

近日,记者走进岳麓区人民法院,破译其优化营商环境的法治密码。

“你们谁也不能把挖机运走,这是我们吃饭的工具!矿工情绪激动地说。

场拖欠了我们的工资,如果法院扣押了挖机,我们就干不了活,也领不到血汗钱!”领头的矿工情绪激动地说。

“同志,这个挖机操作有点复杂,我们来帮你开出去……”一名矿工跨入驾驶位,认真操控着挖机。

一群矿工,为何能从剑拔弩张阻拦到主动热心帮忙?这是今年7月,甘肃一家矿场的执行现场,也是岳麓区人民法院执行法官亲历的真实一幕。

这起跨越千里的执行案,源于一起租赁合同纠纷。

3年前,陈某与某融资租赁公司签订租赁合同。陈某租赁了1台挖机,10多万元租金却迟迟没支付,双方闹到法院。经过法院调解,陈某依旧拒绝执行调解协议,租赁公司只得申请强制执行。

今年7月,查询到陈某的财产线索,执行干警黄莹远赴千里之外甘肃,准备在矿场扣押涉案挖机,却遭到一群矿工阻拦。黄莹平心静气听矿工大倒苦水,又趁机向他们普法释法。

(转02版①)



婉约迷人的仰天湖大草原,中国原生生态第一山莽山,雾漫小东江的诗意图景……为第2届湖南旅游发展大会预热宣传、引流引客。近日,湖南省新闻工作者协会主办的“山水画卷·郴州相见”——全省新闻战线郴州集中采访采风成功举办。活动中,中央、省、市新闻媒体的近200余名记者齐聚郴州,用镜头和笔触记录下郴州的青山绿水,集中推介郴州文旅资源。图为资兴市东江湖景区著名的雾漫小东江美景。

湖南法治报全媒体记者 陈佳婧

把发展扛在肩上 把百姓装在心中

我是政法委员

湖南法治报全媒体记者 伏志勇
通讯员 曹洪春 李川

机器轰鸣此起彼伏,工程车辆来回穿梭,一线工人挥汗如雨……9月1日,记者在郴州十畝温泉国际度假区项目建设现场看到,100多名施工人员正抓紧作业,不舍昼夜奋战旅发,紧张而有序地进行会议中心内部装修。

这繁忙的一幕,让胡兴华感慨万千,自己的努力没有白费,今晚可以睡个安稳觉了!

攻坚克难实干人

2022年9月,郴州市委市政府把许家洞镇定为第2届湖南旅游发展大会的主会场、主阵地之一。中心位置就是胡兴华驻点联系村——温泉村。

“主会场建设任务艰巨、时间紧、矛盾多。胡兴华解决难题有办法,这副重担自然由他来扛!”许家洞镇党委书记雷科对这位班子成员又敬佩又心疼。

2017年9月,郴州十畝生活事业发展有限公司进驻许家洞镇,选址首要地就是温泉村。“栽下梧桐树,引来金凤凰”。从此,胡兴华就与十畝公司有了不解之缘。

温泉村有2000多人,大部分以种葡萄为主。项目初始征地191亩,90%以上的葡萄园要拆除平整,群众顾虑重重、反应强烈。

为了破解郴州国际温泉城项目瓶颈。胡兴华连续两个多月逐户走访、逐人座谈200多户村民,按期完成项目建设

1期191亩征地及青苗、附属设施清点补偿工作,为项目全面启动奠定了坚实基础。紧接着,项目因配套建设,需要征收温泉村三组、七组、八组1400多亩山林、120余亩农田。他来不及歇口气,又花了3个多月,把家家户户的山林走了一遍又一遍,到林业、国土部门调取山林图纸,调解山林边界矛盾,让企业和群众利益双赢。

胡兴华尽心尽力为企业保驾护航,十畝公司郴州负责人何睿最有发言权。

(转02版②)

本报讯(湖南法治报全媒体记者 曾雨田 通讯员 李果)今年以来,湖南法院坚持“抓前端、治未病”理念,加强司法建议工作。通过规范管理体制、提升建议质量、狠抓跟踪落实、形成工作合力,确保司法建议工作落到实处、取得实效,助力社会治理效能提升。

湖南法院共发送司法建议617份。其中民事类75份,刑事类374份,行政类141份,执行类4份,综合类23份。从反馈情况来看,有明确书面反馈或已落实的有429份,反馈率达69.52%,较去年提高26.42%。

从司法建议内容来看,针对个案建议392份、类案建议141份,综合建议84份。主要涉及未成年人保护、土地登记与征收补偿问题、毒品犯罪、电信网络诈骗、加强学校日常管理等。关于未成年保护的司法建议为193件,占全省司法建议的31.28%。湖南法院加强与公检等部门的联动,向学校及酒店、酒吧、网吧等场所发出保护未成年人的司法建议,“利剑护蕾”专项行动法治宣传教育活动成效显著。

湖南法院以问题为导向,始终坚持从审判工作一线发现问题,对类案、同案进行梳理,并将相关的问题进行系统性归纳总结。针对归纳总结的情况有条件地开展调研工作、实地走访,有针对性地制发司法建议,确保所发的司法建议提出的问题精准,操作性强。坚持科学施策,严格遵循发现问题、分析问题、解决问题的逻辑顺序,对问题产生的原因进行分析,依据法律法规和政策提出改进建议。结合当地实际、行业标准、接收单位相关性质等,参考其他优秀地区同类问题的做法,在对策、措施的操作性上下功夫,避免建议内容原则、抽象,进一步提高司法建议的可行性。促使司法建议能够让接收单位照章整改、实地整治。